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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Margit Wild SPD
vom 29.05.2017

Unterrichtsversorgung — Sondermalnahmen zur Zu-
satzqualifikation von Realschul- und Gymnasiallehr-
kréften fur den Grund- und Mittelschuleinsatz

Ich frage die Staatsregierung:

1. a) Wie viele Lehrkréfte haben sich bislang auf die Son-
dermalRnahme beworben (bitte aufgeschlusselt nach
urspringlicher Schulart mit Facherkombination und
Schulart der Zusatzqualifikation)?

b) Wie viele dieser Bewerbungen waren erfolgreich (bitte
aufgeschlusselt nach urspriinglicher Schulart mit Fa-
cherkombination und Schulart der Zusatzqualifikati-
on)?

c) Wie viele Lehrkrafte haben seit Beginn der Sonder-
mafnahme die Zusatzqualifikation abgebrochen (bitte
aufgeschlusselt nach urspringlicher Schulart mit F&-
cherkombination und Schulart der Zusatzqualifikati-
on)?

2. a) Wie wurden die jeweiligen Lehrkrafte in der Sonder-
maflnahme vergutet und eingruppiert (bitte aufge-
schlusselt nach urspriinglicher Schulart mit Facher-
kombination und Schulart der Zusatzqualifikation)?

b) Inwiefern wurde eine eventuell vorhandene Stufen-
laufzeit bertcksichtigt?

c) Ist rechtlich gesehen eine Verbeamtung wahrend der
SondermalRnahme moglich?

3. Wie viele Wochenstunden werden faktisch wahrend
der SondermafRnahme von den Lehrkréaften geleistet?

4. a) Wie viele Seminare mussen wahrend der Sondermal3-
nahme absolviert werden?
b) Wie sind diese Seminare konzipiert und wie sind die
Teilnehmerinnen und Teilnehmer zusammengesetzt?

5. a) Wie viele Lehrkrafte haben die SondermalRnahme be-
reits erfolgreich abgeschlossen bzw. werden sie zum
Ende des Schuljahres 2016/2017 abgeschlossen ha-
ben?

b) Wie viele dieser Lehrkrafte haben eine Planstelle an-
getreten bzw. werden zum Schuljahr 2017/2018 antre-
ten?

6. Wie viele A12-Planstellen an Grund- und Mittelschulen
sind aktuell nicht besetzt?
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Antwort

des Staatsministeriums fur Bildung und Kultus, Wis-
senschaft und Kunst
vom 03.07.2017

Vorbemerkung:

Aufgrund des bestehenden erhdhten Bedarfs an Lehrkraf-
ten fur Mittelschulen werden seit dem Schuljahr 2015/2016
Lehrkréafte mit der Lehramtsbefahigung fur Gymnasien bzw.
Realschulen zu einer Zweitqualifizierung nach Art. 22 Abs.
2 Satz 2 Bayerisches Lehrerbildungsgesetz (BayLBG) zu-
gelassen, die den Erwerb der Lehramtsbeféhigung fur das
Lehramt an Mittelschulen zum Ziel hat. Zum Schuljahr
2017/2018 wird zudem eine MalRRnahme zur Nachqualifi-
zierung fur Gymnasial- bzw. Realschullehrkrafte im Bereich
Grundschule implementiert. Aufgrund der derzeit noch lau-
fenden Bewerbungsphase kénnen keine Angaben zu den
Bewerberzahlen im Grund- bzw. Mittelschulbereich zu den
ZweitqualifizierungsmafRnahmen zum Schuljahr 2017/2018
gemacht werden.

1. a) Wie viele Lehrkréfte haben sich bislang auf die
Sondermafnahme beworben (bitte aufgeschlis-
selt nach urspriinglicher Schulart mit Facherkom-
bination und Schulart der Zusatzqualifikation)?

b) Wie viele dieser Bewerbungen waren erfolgreich
(bitte aufgeschliisselt nach urspringlicher Schul-
art mit Facherkombination und Schulart der Zu-
satzqualifikation)?

Fur das Schuljahr 2015/2016 gingen 434 Bewerbungen zu

der MalRnahme der Zweitqualifizierung ein, davon konnten

89 berlcksichtigt werden.

Zu den seit dem Schuljahr 2016/2017 angebotenen MalR3-
nahmen der Zweitqualifizierung wurden alle Bewerbungen
— bis auf Bewerberinnen und Bewerber, die die geforderten
Zulassungskriterien nicht erfllten bzw. die ihre Bewerbung
vorzeitig zuriickgezogen haben — zugelassen.

Derzeit befinden sich 879 Bewerberinnen und Bewerber
in MaRnahmen der Zweitqualifizierung.

Nachfolgenden Tabellen kénnen die Facherkombinatio-
nen, aufgeschliisselt nach Anzahl der tatsachlichen Dienst-
antritte der Bewerber mit der Lehramtsbefahigung fiir Real-
schulen bzw. Gymnasien im Rahmen der MalRnahmen der
Zweitqualifizierung seit dem Schuljahr 2015/2016, entnom-
men werden.

MaRnahmen der
Zweitqualifizierung

Lehramt an Realschulen

Facherkombination nach der jeweils | Anzahl der Dienst-

geltenden Lehramtsprifungsord- antritte
nung

Biologie/Chemie 1
Chemie/Physik 2
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Lehramt an Realschulen MaRnahmen der Lehramt an Gymnasien MalRnahmen der

Zweitqualifizierung Zweitqualifizierung
Deutsch/Englisch 13 Deutsch/Geschichte 63
Deutsch/Erdkunde 38 Deutsch/Kath. Religionslehre 13
Deutsch/Evang. Religionslehre 11 Deutsch/Latein 4
Deutsch/Franzdsisch 3 Deutsch/Sozialkunde 8
Deutsch/Franzdsisch Deutsch/Sport 8
Erweiterungsfach Didaktik des 1 Englisch/Erdkunde 46
Deutschen als Zweitsprache Englisch/Evang. Religionslehre 1
Deutsch/Geschichte 100 Englisch/Franzésisch 21
Deutsch/Kath. Religionslehre 25 Englisch/Franzésisch 1
Deutsch/Kunst 4 Erweiterungsfach Ethik
Deutsch/Mathematik 7 Englisch/Geschichte 52
Deutsch/Musik 2 Englisch/Italienisch 8
Deutsch/Sport 5 Englisch/Kath. Religionslehre 8
Deutsch/Sozialkunde 1 Englisch/Latein 5
Englisch/Erdkunde 21 Englisch/Latein 1
Englisch/Evang. Religionslehre 5 Erweiterungsfach Ethik
Englisch/Franzosisch 1 Englisch/Psychologie mit schulpsy. 1
Englisch/Geschichte 40 Schwerpunkt
Englisch/Kath. Religionslehre 10 Englisch/Sozialkunde 9
Englisch/Mathematik 3 Englisch/Spanisch 18
Englisch/Musik 1 Englisch/Sport 17
Englisch/Physik 1 Englisch/Wirtschaftswissenschaften 3
Englisch/Sport 7 Erdkunde/Spanisch 1
Englisch/Wirtschaftswissenschaften 7 Erdkunde/Sport* 1
Erdkunde/Wirtschaftswissenschaften 21 Erdkunde/Wirtschaftswissenschaften 15
Franzosisch/Erdkunde 4 Franzdsisch/Geschichte 4
Franzosisch/Erdkunde 1 Franzosisch/Geschichte 1
Erweiterungsfach Sport Erweiterungsfach Sozialkunde
Mathematik/Chemie 9 Franzdsisch/Latein 3
Mathematik/Evang. Religionslehre 3 Franzosisch/Spanisch 11
Mathematik/Kath. Religionslehre 19 Griechisch/Latein 2
Mathematik/Kunst 2 Latein/Biologie* 1
Mathematik/Musik 1 Latein/Geschichte 2
Mathematik/Physik 7 Latein/Kath. Religionslehre 9
Mathematik/Sport 21 Latein/Psychologie mit schulpsy. 4
Mathematik/Wirtschaftswissen- 11 Schwerpunkt
schaften Latein/Sport 1
Musik/Evang. Religionslehre 1 Mathematik/Englisch 1
Musik/Kath. Religionslehre 3 Mathematik /Kath. Religionslehre 1
Sozialkunde/Wirtschaftswissen- 10 Mathematik/Physik 1
schaften Mathematik/Sport 5
Sport/Wirtschaftswissenschaften 16 Mathematik/Wirtschaftswissen- 3
Gesamt 438 schaften

Sozialkunde/Sport 1

Lehramt an Gymnasien MaRnahmen der Sport/Geschichte 1

Zweitqualifizierung Sport/Evang. Religionslehre 1
Facherkombination nach der jeweils | Anzahl der Dienst- Sport/Kath. Religionslehre 12
geltenden Lehramtsprufungsord- antritte Sport/Wirtschaftswissenschaften 1
nung Gesamt 441

Biologie/Chemie 3
Chemie/Erdkunde 8
Deutsch/Englisch 18
Deutsch/Erdkunde 39
Deutsch/Franzosisch 3
Deutsch/Franzésisch 1

Erweiterungsfach Psychologie mit
schulpsy. Schwerpunkt

* Anerkennung der auBerbayerischen Lehramtsbefahigung als Befa-
higung fur das Lehramt an Gymnasien in Bayern

c) Wie viele Lehrkréafte haben seit Beginn der Son-
dermalRnahme die Zusatzqualifikation abgebro-
chen (bitte aufgeschliusselt nach urspriinglicher
Schulart mit Facherkombination und Schulart der

Zusatzqualifikation)?
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15 Teilnehmer haben seit Beginn der Ma3nahme die Zweit-
qualifizierung abgebrochen. Davon ist eine Lehrkraft ver-
storben, vier Lehrkréafte haben ein Einstellungsangebot in ih-
rer eigenen Schulart erhalten, die restlichen zehn Lehrkréfte
haben ihren Vertrag gekindigt.

Nachfolgenden Tabellen kdnnen die Facherkombinatio-
nen, aufgeschlisselt nach Anzahl der Austritte der Bewer-
ber mit der Lehramtsbeféhigung fir Realschulen bzw. Gym-
nasien im Rahmen der ZweitqualifizierungsmalRnahme,
entnommen werden.

MaRRnahmen der
Zweitqualifizierung

Lehramt an Realschulen

Facherkombination nach der jeweils | Anzahl der Austritte
geltenden Lehramtsprufungsord-

nung

Deutsch/Sport

Deutsch/Geschichte

Englisch/Sport

Englisch/Geschichte

gk [Nk~

Gesamt

MalRnahmen der
Zweitqualifizierung

Lehramt an Gymnasien

Facherkombination nach der jeweils | Anzahl der Austritte
geltenden Lehramtsprifungsord-

nung

N

Englisch/Spanisch

[y

Englisch/Evangelische Religionsleh-
re

Englisch/Katholische Religionslehre

Englisch/Sport

Englisch/Franzdsisch

Deutsch/Erdkunde

Deutsch/Geschichte

I R

Wirtschaftswissenschaften/Erdkun-
de

Gesamt 10

2. a) Wie wurden die jeweiligen Lehrkrafte in der Son-
dermallnahme vergitet und eingruppiert (bitte
aufgeschlusselt nach urspriinglicher Schulart mit
Facherkombination und Schulart der Zusatzquali-
fikation)?

Alle Bewerber — unabhéngig von ihrer bereits erworbenen

Lehramtsbefahigung sowie der vorhandenen Facherkom-

bination — erhalten wéhrend der Zweitqualifizierungsmalf3-

nahme einen befristeten Arbeitsvertrag in Entgeltgruppe 11

(entspricht der regelmé@Rigen Eingruppierung von Lehrkraf-

ten der Lehrdmter an Grundschulen bzw. an Mittelschulen)

in Vollzeit mit der Zusage auf Verbeamtung als Lehrerin bzw.

Lehrer in der Besoldungsgruppe A 12 nach erfolgreichem

Abschluss der MaRnahme.

b) Inwiefern wurde eine eventuell vorhandene Stufen-
laufzeit bertcksichtigt?
Die Bericksichtigung einer evtl. bisherigen Tétigkeit richtet
sich nach den geltenden Regelungen, welche eine volle An-
rechnung der Tatigkeit in der gleichen oder einer vergleich-
baren Schulart vorsehen sowie eine halftige Anrechnung
der Téatigkeit in einer anderen Schulart.

c) Ist rechtlich gesehen eine Verbeamtung wahrend
der SondermafRnahme mdoglich?

Im Rahmen der MalRnahme der Zweitqualifizierung wird ge-
gen Ende des Einsatzes eine Feststellung der Bewahrung
durch den zustandigen Schulrat/die zusténdige Schulrétin
und die Schulleitung der Einsatzschule auf der Basis einer
Unterrichtsvorfihrung in drei Fachern und eines 30-mini-
tigen Reflexionsgesprachs zu wesentlichen Lehrplanthe-
men und didaktischen Fragen der Mittelschule durchgefihrt.
Bei erfolgreicher Bewahrung wird damit die Lehramtsbefa-
higung fur das Lehramt an Mittelschulen oder das Lehramt
an Grundschulen erworben. Erst auf dieser Basis der er-
worbenen Lehramtsbefahigung fur die angestrebte Schulart
ist eine Ubernahme in ein Beamtenverhaltnis (hier: Besol-
dungsgruppe A 12) moglich. Eine Verbeamtung wahrend
der Mallnahme der Zweitqualifizierung ist rechtlich nicht
moglich.

3. Wie viele Wochenstunden werden faktisch wéh-
rend der SondermalRnahme von den Lehrkraften
geleistet?

Der Unterrichtseinsatz an der Mittelschule im Rahmen der

Zweitqualifizierung erfolgt in Vollzeit mit 27 Lehrerwochen-

stunden (LWS). Alle Lehrkrafte, die an den aufgefiihrten

MaRnahmen der Zweitqualifizierung teilnehmen, sind der-

zeit mit 27 Lehrerwochenstunden an Mittelschulen einge-

setzt.

4. a) Wie viele Seminare missen wéhrend der Sonder-
mafRnahme absolviert werden?

Im Rahmen der eineinhalbjahrigen und der einjahrigen Maf3-
nahme der Zweitqualifizierung nach Art. 22 Abs. 2 Satz 2
BayLBG, die den Erwerb der Lehramtsbeféahigung fur das
Lehramt an Mittelschulen zum Ziel hat, ist eine Teilnahme an
8 bzw. 10 Ausbildungstagen pro Halbjahr in Seminaren fir
das Lehramt an Mittelschulen vorgeschrieben.

b) Wie sind diese Seminare konzipiert und wie sind
die Teilnehmerinnen und Teilnehmer zusammen-
gesetzt?

Das Klassenleiterprinzip ist Alleinstellungsmerkmal und
unverzichtbares Kennzeichen der Mittelschule und bedeu-
tet, dass wahrend eines Schuljahres ein breiter Einsatz (in
mdglichst vielen Fachern) eines Lehrers in einer Klasse an-
gestrebt wird. Durch die Seminarveranstaltungen wird ins-
besondere in den nichtstudierten Fachern eine Grundlage
fur die spezifische Didaktik und Methodik des Mittelschul-
unterrichts geschaffen. In der Regel beinhaltet ein Semin-
artag einen Unterrichtsbesuch und einen Block zu didak-
tischen Fragen.

Die eineinhalb- bzw. einjahrige MalRnahme der Zweitqua-
lifizierung fir das Lehramt an Mittelschulen wird in allen Re-
gierungsbezirken angeboten.

Dementsprechend erfolgt eine einsatznahe Verteilung der
Bewerber der Zweitqualifizierung auf die bereits bestehen-
den Seminare flr den Bereich Mittelschule.

5. a) Wie viele Lehrkrafte haben die SondermaRnahme
bereits erfolgreich abgeschlossen bzw. werden sie
zum Ende des Schuljahres 2016/2017 abgeschlos-
sen haben?

b) Wie viele dieser Lehrkrafte haben eine Planstelle
angetreten bzw. werden zum Schuljahr 2017/2018
antreten?
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Mit Ablauf des Schuljahres 2016/2017 werden 238 Lehr-
kréafte aus dem Bereich Realschule (113 Lehrkrafte) bzw.
Gymnasium (125 Lehrkrafte) die MaRnahme der Zweitqua-
lifizierung fur das Lehramt an Mittelschulen beendet haben.
Alle Bewerber haben bereits zum jetzigen Zeitpunkt die
Zusage auf Verbeamtung im Lehramt Mittelschule nach er-
folgreicher Beendigung der MafRnahme und Vorliegen der
sonstigen personlichen Voraussetzungen erhalten.

6. Wie viele Al12-Planstellen an Grund- und Mittel-
schulen sind aktuell nicht besetzt?

Fir Lehrkréafte an Grund- und Mittelschulen in Bayern hat
es zum Schuljahr 2016/2017 nahezu eine Volleinstellung
gegeben. An den Grund- und Mittelschulen in Bayern gibt
es keine unbesetzten Stellen. Wenn fiir die Einstellung be-
setzbare Planstellen mangels geeigneter Bewerber oder
aufgrund von Nichtantritten nicht besetzt werden, werden
hierfur bis zum nachsten Einstellungstermin befristete Ar-
beitsvertrage vergeben, sodass alle Einstellungskapazitaten
ausgeschopft werden kénnen.



